

高质量发展调研行

□ 本报记者 曹红艳 原洋 陈蓉蓉 雷婷

陕西富平做活“水文章”

地处渭北“旱腰带”，陕西省富平县水资源人均占有量仅196立方米，为全国平均水平的十分之一。能否走出缺水困境，关乎发展未来。

新时代以来，富平县认真贯彻落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，推进“山水林田湖城村”一体化建设，做活了“水文章”。

一碗水的幸福

2022年5月5日，来自秦岭深处的黑河水哗哗地流向每户人家。自此，富平告别了只有地下水喝的历史。“自从用上黑河水，水质甘甜还方便。”富平县城关街道新庄村党支部书记冯朝说。

引入黑河水，承接西安阎良水源供水工程，每日新增供水2万吨，每年可置换地下水开采量730万立方米。富平供水公司总经理王媛说，“现在我们喝的水和西安市民喝的是同样的。引来幸福水，甜了百姓心。72岁的齐村镇街子村村民翟召告诉记者，“家里全天都有水，水质水压都正常，用水再也不发愁了”。

保供水也要抓节水。在城北污水处理厂，4个露天水池每天源源不断地处理着城区的污水。该厂副经理雷博说，“处理后的再生水，或作为河道生态补水，或成为热电厂和垃圾焚烧站的工业用水、城市园林绿化等市政用水，一水多用”。

随着城南、城北两座污水处理厂相继建成，2023年，富平日均处理污水达2.67万吨。大唐富平热电有限公司早

在设计之初，就决定全部采用再生水解决工业用水需求。公司运行部主任王科表示：“企业还将生产废水全部回收，并逐步提升雨水、冷却水回收利用率。”5年来，公司累计节约用水81万立方米。

富平还实施“红黄旗”制度，调动起群众节水积极性。“环境搞得好，授‘红旗’，垫底的拿‘黄旗’，村村比，巷巷比，户户比，大家现在铆足了劲儿。”城关街道党工委书记任永梅是这项制度的发起人。她说，“如今，乱倒污水的人少了”。

截至目前，富平县实现年再生水1329万立方米，年节水110.9万立方米，成效显著。

一条河的变身

碧水悠悠，绿树环抱，荷花摇曳，白鹭翩跹。漫步在石川河湿地公园，人们沉浸在清澈岸绿的美景中。

石川河是富平的“母亲河”。然而，上世纪六七十年代，上游建起水库，加之采石挖沙、垃圾倾倒、污水排放，石川河一度“遍体鳞伤”。“十二五”时期，一场对“母亲河”的抢救性保卫战打响。

——修河道。2014年以来，石川河开启全域治理，2017年至2019年推进“山水林田湖生态保护”修复项目。理田、保堰、净水、绿城……一系列生态工程，让富平再度拥入入城。“过去没有全河道堤防，汛期一到，我们最多时两个月回不了家。”富平水务局副局长张西强说，“现在好了，河道平整，用手机也能了解水情变化。”

——丰河水。有河无水常断流，补水是关键。张西强介绍道：“为了让石川河水长流，我们采取了三方面措施。”由省水利厅协调曲曲水库下泄每秒0.2立方米生态基流，利用沿河污水处理厂的补水，通过泾惠渠退水进行生态补水。从2023年5月初至今，石川河连续14个月没有断流，“母亲河”复苏了。

——治污水。为阻断污染入河，富平县强化源头治理，启动农村生活污水治理项目。渭南市生态环境局富平分局局长张江荣说，全县268个村开展黑臭水体排查，完成石川河沿岸8个农村污水治理工程，加强截污管网建设，38个人河排污口源头管控实现全覆盖。2023年，石川河出境断面达到Ⅱ类水质。

治水有方，水暖民心。如今，每天在河畔散步的居民络绎不绝。“来这里逛，心情美得很。”家住石川河附近的魏美玲笑声爽朗，随即唱出一曲秦腔，婉转动听。

一座城的兴旺

“千年古河道，干涸四十年，一朝泉水出，荒地变水田。”一首齐村镇街子村民的顺口溜，道出流域生态治理后的欣喜变化。

2022年11月，村民意外发现，干涸40年的温泉古泉复涌，全村振奋。齐村镇党委书记齐泉难掩兴奋：“这是富平地下水超采治理成效的见证。”2015年以来，随着对超采区严格管理，富平地下水水位上升16.39米。

民生谈

近期，第三轮第二批中央生态环境保护督察曝光典型案例，建筑垃圾私拉乱倒问题突出，跨区域非法倾倒多发，可谓触目惊心。

近年来，随着各地城镇化进入存量更新阶段，建筑垃圾产生量逐年增加。去年，我国建筑垃圾占城市垃圾总量的40%以上，建筑垃圾年产生量超过30亿吨。相较于巨大的产生量，我国建筑垃圾资源化利用率不高，资源化加工利用设施缺乏、技术不成熟。再加上一些地方监管不到位，有关部门管理粗放，监管层层失守，致使建筑垃圾处置脱离监管约束。非法处置的建筑垃圾严重影响当地土壤、水体和空气质量，侵蚀生态环境治理成果，危害公众健康。治理建筑垃圾处置乱象，势在必行，刻不容缓。

相关地区应统一思想，提高认识，直面当前打击跨区域非法倾倒建筑垃圾行为的严峻形势，积极配合中央生态环境保护督察工作，严格落实法律要求和督察要求，对非法处置建筑

疏堵结合管好

科技手段进行全链条管理。针对跨省倾倒，相关省市可以建立联防机制，坚决杜绝建筑垃圾“跨省流浪”。

有关地区应进一步细化管理政策，健全“收、运、处、用”全流程、全环节的监管体系。从源头看，要加强监管和引导，让企业树立建筑垃圾前置处理的意识，推动垃圾减量。从收运环节看，要依法清运建筑垃圾，提供便利，对相关企业进一步给予补贴引导与政策优惠。从处理利用环节看，加快制定、完善建筑垃圾综合利用规划，积极培育具有较强上下游产业带动能力、掌握核心技术、市场占有率高的骨干企业，推动建筑垃圾综合利用。

治理建筑垃圾非一时之功，相关地区和部门应疏堵结合，引导得当，有效遏制建筑垃圾混堆乱倒、破坏生态等现象，并通过循环利用提升建筑垃圾利用率，为实现“双碳”目标作出贡献。

新疆加快矿业绿色转型

本报记者 乔文汇

新疆资源优势突出，已发现各类矿产153种，其中查明储量103种，分别占全国的88%和63%，77种查明资源储量排名全国前十。近年来，立足资源禀赋，新疆将绿色发展理念贯穿于矿产资源开发利用与保护全过程。

被昆仑山环抱的和田，矿产资源富集，开发潜力巨大。和田地区行署专员马合木提·吾买尔江介绍，和田地区推动能源矿产行业向智能化转型，利用大数据、物联网等技术，追求更高效率、更安全、更环保的开采方式。

新疆有色金属工业(集团)有限责任公司持续加大研发投入，矿山采选技术向中高端迈进，冶炼工艺向智能化推进。公司党委书记、董事长张国华表示，将进一步加快“绿色提锂技术”、低品位伴生资源选冶一体化利用等重大技术创新突破和成果转化应用，全面推动采选冶全流程提质增效和锂盐加工成本优势达到行业领先水平。

加快推进矿业权出让，精深利用资源，是新疆推动矿业绿色发展的重要立足点。在近期举行的2024年新疆矿业权出让项目推介会上，紫金矿业集团股份有限公司副总裁龙翼表示，公司将打造“矿山+冶炼+新能源+生态修复”的绿色低碳

矿业集群，为新疆矿业高质量发展贡献力量。本次推介会共出让127个矿业权项目，涉及金、铜、石油、天然气、铅、锌、铁、锂、锰、煤等矿种，大部分为新疆优势矿产。

“新疆矿产资源十分丰富，矿业权出让力度大，发展矿业经济基础设施条件逐步完善。”中铝(雄安)矿业有限责任公司党委书记、董事长翟波说，将联合疆内企业，共同致力于在疆打造铜、铅、锌等有色金属及其他矿产资源勘查、开采、加工、储运、产品销售、综合利用等产业链。

新疆维吾尔自治区自然资源厅以保障优质区块供给为重点，对矿业权出让工作的机制和流程进行了创新、再造和完善。自治区自然资源厅党组书记孙继洲表示，通过完善内部合规性审查流程、建立厅局间联络员制度、优化出让起始价拟定方式等举措，将矿业权出让全流程由156个工作日缩减为93个工作日内。

中国工程院院士毛景文认为，新疆的矿产资源丰富，探矿权出让将引领矿业市场繁荣，但首先要理顺生态保护与矿山资源开发之间的关系，推广绿色开采方式。要珍惜新疆这块宝地，力争打造生态保护示范基地、资源高效开发示范区和矿业科学技术研发高地。



6月28日，贵州省黔东南布依族苗族自治州兴义市万峰林景区，成片的水稻长势喜人，与村庄、青山相映成景。刘朝富摄(中经视觉)

今年签约相关产业项目超130个 湖北鄂州临空经济发展机遇 人社部发布《通知》要求

大力培育银发经济人才

本报记者 教蓉

本报武汉6月29日讯(记者柳洁、董庆森)2024湖北花湖国际机场开放暨临空经济发展大会近日在湖北省鄂州市举行。本次大会共签约项目191个，投资总额3651.5亿元，包含人工智能、高端制造、仓储物流、跨境电商、低空经济等类别。

鄂州花湖国际机场是亚洲首个专业货运机场，已开通国际国内货运航线70余条，1.5小时飞行圈覆盖中国90%的经济总量、80%的人口，全货机航线连接五大洲超过100个重要城市，今年货运量可超过120万吨。鄂州市委书记孙兵表示：“以花湖国际机场为依托，鄂州致力于打造航空货运的国际枢纽、对外开放的前沿阵地、宜居宜业的空港新城。”

花湖国际机场航线的密集，带动鄂州临空偏好型产业加速发展。苹果、施耐德、徐工机械等8家世界500强企业已在鄂州设立中国区中心仓；新科宇航MRO、中康众盛、英佛曼纳米科技产业园等20个临空制造业项目和国药控股、九州通沃田、中国供销、圆通速递等供应链企业项目正加快建设；中外运、日邮物流等33家国际货代企业落户。

日邮物流(中国)有限公司在鄂州花湖国际机场布局的鄂州日邮大道众采物流枢纽中心，正在稳步推进项目建

海口“优势，建成多式联运枢纽中心。”鄂州花湖国际机场的世界影响力不断增强，为我们参与全球货运市场带来更多便利。”日邮物流(中国)有限公司总裁永沟香织说。

今年以来，鄂州市临空经济区签约临空偏好型产业项目43个，签约总金额220.74亿元，并引进大美航空产业项目、鄂州腾隆国际货运代理项目等22个航空、货代以及外贸项目，将在未来释放更强大的航空枢纽效能。

抢抓花湖机场和武汉新城两大省级战略带来的机遇，鄂州葛店经开区把招商引资作为“头号工程”，实行“周一例会”“周一签约”，去年新签约亿元以上项目74个，引进了长飞石英材料、博进生物、永朝医疗等项目。目前，葛店经开区已与武汉东湖高新区深度融合，加速培育和发展新质生产力，已形成光电电子信息、高端装备制造、新能源新材料、大健康 and 电子商务五大产业集群，产值超过500亿元。

鄂州花湖国际机场还将湖北“武鄂黄黄”武汉都市圈核心区紧密连接在一起，鄂州市、黄石市、黄冈市争相布局，抱团抢抓临空产业制高点，加速融入国内国际双循环。

近日，人力资源社会保障部发布《关于强化支持举措助力银发经济发展壮大的通知》。这是自今年初国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》以来，又一部积极应对人口老龄化、培育经济发展新动能的重要文件，将推动银发经济发展、提高人民生活品质的大事从“施工图”走向“实景图”。

当前，养老服务行业普遍存在招工难、留人难困境，面临人才数量缺、年龄大、学历低、技能弱等现实难题。数据显示，截至去年底，我国60岁及以上人口已超2.9亿人。中国老龄科学研究中心发布报告指出，我国对养老护理员的需求达到600万名，但目前相关从业人员只有50万名。

《通知》提出，大力培养银发经济技能人才。包括引导技工院校优化调整专业设置，加强涉老专业产教融合，及时将养老护理、健康照护、医疗服务等银发经济急需紧缺职业纳入职业技能培训目录并开展特色培训等。

建设邦养老服务有限公司、中海锦年养老服务有限公司等多家企业，适时调整专业结构与定位，从满足“养老+护”“养老+医”“养老+康”“养老+智”等新业态新需求出发，开设“岗课证融合”课程。莱芜职业技术学院党委副书记、院长徐运国告诉记者：“我们通过为学生提供更贴近实际、更具针对性的教育培训，培养学生运用大数据技术进行养老服务和管理的能力，为日后职业发展打下坚实基础。”

养老领域人才缺乏的背后，还存在职业上升通道狭窄的问题。职业上升通道离不开三方面协同发力，即学历教育、职业技能等级和职称体系。目前，在学历教育方面，已形成了从中专、大专、本科到硕士的学历教育通道；在职业技能等级方面，新八级工制度于今年起在养老护理领域试点，进一步拓宽了养老护理员的成长通道。

“唯一没有打通的是职称体系。”江苏省社会福利协会副会长石晓燕告诉记者，去年江苏省在全国率先开启了养老护理专业技术职称评审的探索，将养老护理专业技术职称与医师、护士、药剂师等职称平行设立。养老护理专业技术职称评审有利于行业集聚更多高素质、高技能人才。

人社部表示，将指导银发经济领域用人单位自主开展技能人才评价，支持养老服务机构中从事医疗、康复、护理等各类专业技术工作的医务人员按规定参加职业资格证书或职称评审，在相关职业技能大赛中设立专门赛项。

如今，银发经济领域渐成“朝阳”产业，成为人们就业创业的新选择。多位专家表示，当前还需加强银发经济用工保障能力，落实相关企业吸纳就业政策，提高创业成功率，强化银发经济领域岗位认同，提升银发经济领域从业人员的

获得感和满意度。将银发经济行业企业纳入公共就业服务范围；支持银发经济企业稳定现有岗位；开发一批创业项目库，提供针对性创业指导服务；引导用人单位大力开发“适老化”岗位，支持公共部门、基层社区推广“以老助老”服务模式……人社部也将推出一揽子措施，促进银发经济高质量发展。

徐运国认为，激发年轻人对银发经济领域就业的体验感和认同感，要将职业规划教育融入课程体系，为学生提供更多实践机会和岗位体验，帮助其积累实际工作经验，了解银发经济领域的职业机会和发展趋势。明确职业目标和定位，才能让更多年轻人对银发经济领域就业充满信心 and 期待。

